

PRECIOS DE SUSCRICION.

Pamplona, un mes. . . 1,21 ptas.
Fuera un trimestre . . 4,00 id.
Ultramar, semestre . . 15,00 id.
Extranjero, semestre 29,00 id.

Anuncios en tercera plana, primera insercion á 10 céntimos de peseta linea. Las demás inserciones á 5 céntimos linea.
Anuncios en cuarta plana, precio convencional.

PAGO ADELANTADO

Número suelto 5 céntimos.
Atrasado 15 id.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Pamplona en la Administracion, calle de Mercaderes, 18, planta baja.
Fuera de Pamplona por correo responsables ó giro á favor de la Administracion en libranzas ó sellos de correo.

Direccion y Administracion

calle de Mercaderes, 18, bajo

El Tradicionalista

DIARIO DE PAMPLONA

Sabemos de lo que se trata

Aunque parezca inverosímil, *El Noticiero*, periódico liberal-conservador, acaso el más liberal entre los liberales conservadores, según opina un compañero nuestro, ha escrito un artículo, ciertamente notable, en defensa de la tesis católica en España. Esta tesis existe hoy entre nosotros, dice sustancialmente *El Noticiero*, tan llena de vigor y robustez, que sería extravagancia ó locura prescindir de ella, no tenerla en cuenta, desdeñarla y, sobre todo, combatirla. "En el arte como en el pueblo, añade el citado diario ministerial, y en la literatura como en el arte, y siempre en el fondo de la familia española, se encuentra esa tesis social que obligaba á decir á un estadista harto contemporáneo, que habiendo en España un hecho tan grande como el hecho del catolicismo lo es, el gobierno había de tener con ese hecho la debida consideración."

Y á continuación dice *El Noticiero* lo siguiente, que como parece inferirse de sus términos mismos, y en especial del contexto del artículo, atañe á la llamada hipótesis española, que no á la doctrina de la hipótesis ó del mal menor:

"Lo que se llama la hipótesis y la disidencia que con ella quisiera ampararse, es meramente política; doctrinal para unos cuantos que se la echan de filósofos, y subversiva para todos los demás, porque lo primero que discuten son los principios en que se asientan los poderes públicos."

La Union Católica, en lugar de felicitar á su colega por las nobles y valientes confesiones del mencionado artículo, copia sólo el último párrafo que hemos reproducido, y le comenta en los términos siguientes:

"En efecto; el primer filósofo cristiano que habló de hipótesis fué Santo Tomás."

Y en *La Civiltà Cattolica* se ha escrito largo y tendido en defensa de la hipótesis.

De modo que, según *El Noticiero*, Santo Tomás y *La Civiltà* «se la echan de filósofos.»

Creemos, sin embargo, que las palabras de *El Noticiero* no son del apreciable colega.

Sino de alguien aficionado á hablar de lo que no sabe.

Sobre el comentario de *La Union Católica* observa nuestro querido compañero *El Siglo Futuro*:

"Parecenos que en el suelto anterior anda algo desorientada *La Union*, porque, si no hemos leído mal el suelto de *El Noticiero*, este periódico no habla de la hipótesis como tal hipótesis en las circunstancias en que aquella haya de aceptarse, sino de que en España no existen esas circunstancias; y claro está que, no existiendo esas circunstancias, la admision de la hipótesis no tiene razon de ser."

Por eso *La Union*, en vez de enfadarse con su colega en ministerialismo, generalizando la cuestion, debiera probar que las afirmaciones concretas de *El Noticiero* no son exactas en lo que al estado de España se refiere.

Todo lo demás es andarse por las ramas y llevar á los ánimos del pueblo católico á una lamentable confusion en un asunto que tanto interesa al catolicismo ver dilucidado en términos favorables á la verdad y á la justicia."

Verdaderamente *La Union Católica* es, en gran parte, responsable de la extraordinaria confusion que se echa de ver en algunos escritos y conversaciones, sobre el gravísimo punto de la tesis y de la hipótesis; porque *La Union Católica* ha solidado á entender de varias maneras y con mucho arte, que sus adversarios los denominados *integristas* niegan la doctrina de Santo Tomás

(recordada y explicada por Leon XIII) respecto de la tolerancia de los males; proviniendo de aquí que el vulgo haya creído, acaso de buena fe, que el asunto de la hipótesis ceñido á España consiste puramente en aceptar ó negar dicha doctrina, sin pararse siquiera á inquirir si en España existen las precisas circunstancias de la hipótesis, el estado social que la constituye.

Y es lo más singular del caso, que apenas hay modo de acabar con esa confusion notoriamente extraordinaria que del vulgo, ó de cierto vulgo, se ha apoderado. Nuestros amigos no pueden hacer más. Ahí está *El Siglo Futuro*, por ejemplo, que hoy, cual en otras muchas ocasiones, aprovecha la coyuntura que se le ha ofrecido para distinguir la hipótesis como doctrina, de la hipótesis como hecho social-español, para afirmar la doctrina de la hipótesis y para negar la existencia de la hipótesis en España. Pues nosotros tenemos escritos bastantes artículos contra la especie de que exista aquí dicho estado social, y en clara y explícita defensa de la católica doctrina del mal menor. Pero sucede una cosa muy particular en este negocio: nosotros y nuestros amigos decimos con ligadura que aceptamos con mucho gusto la doctrina de la hipótesis, y aún que no nos es dado rechazarla, añadiendo, como es natural, que lo que no aceptamos ni podemos admitir es el pretendido estado de hipótesis en nuestra patria; con lo cual resulta que afirmamos la doctrina susodicha, si bien negamos que sea aplicable á la España presente. Esto lo lee *La Union Católica*, mas lo lee de tal manera que, á juzgar por sus artículos, dijérase que el apreciable órgano del señor Pidal no se ha enterado, que nos ha leído de prisa ó con deplorable apasionamiento. Porque *La Union*, siempre que nos contesta, acostumbra repetir lo de que Santo Tomás, *La Civiltà Cattolica* y otros autores exponen y defienden la doctrina de la hipótesis ó de la tolerancia de los males, y más determinadamente la de la tolerancia de cultos: repeticion cuya impertinencia salta á la vista, si se considera que sobre la citada doctrina no ha surgido, que sepamos, debate ninguno. El debate estriba en la diversidad de criterio acerca de la aplicacion del principio de la tolerancia, y no ya de la aplicacion á pueblos extraños, sino precisamente á la patria española.

¿No habrá manera de que *La Union Católica* se haga cargo de esto, descartándose en lo sucesivo de disquisiciones inoportunas por lo tocante á una doctrina que nadie discute, que todos aceptamos y que por sí sola, sin el auxilio que presta el exámen detenido de los hechos, absolutamente nada resuelve?

La Union, por otra parte, adolece de un defecto considerable en sus escritos relativos á la hipótesis. Gústale á ella, cuando con los nuestros contienda, ponderar la escasez de conocimientos de sus adversarios, á quien suele decir, para que se enteren y aprendan, en qué se cifra la doctrina del mal menor, cómo es cosa corriente entre los doctos el distinguir entre la hipó-

tesis y la tesis, y cuánto importa estudiar estas cuestiones antes de poner en tela de juicio la bondad, la discrecion y la ciencia de la escuela, fraccion ó lo que fuere que en España sustenta eso que malamente llaman hipótesis. Lejos de nuestro ánimo inferir menoscabo alguno á la respetabilísima escuela que se ha empeñado en dar lecciones sobre la hipótesis; pero *La Union* no negará, si lo piensa despacio, que algo deben de saber de esto de hipótesis ó mal menor algunos adversarios suyos; pongamos por caso: Orti y Lara, el P. Mendive, el P. Minteguiaga y el autor de *Causas conscientiae*, todos los cuales tratan dicho, importante asunto. Aun nosotros, con ser tan humildes, declaramos con franqueza que *La Union* poquisimo nos ha enseñado. Por consiguiente, no parece del todo necesario el magisterio que *La Union* ha venido ejerciendo con admirable constancia estos últimos años.

¡Dios quiera que si alguien levanta la voz en las Cortes para defender la tesis católica, no se oiga allí tambien la enorme vulgaridad, por no darle nombre menos suave, de que los enemigos de la supuesta hipótesis ignoran lo que sobre la tolerancia de los males enseña la sana y católica doctrina!

F. M. DE LAS RIVAS Y VELASCO.

Hemos recibido *El Adalid*, nuevo compañero que se publica en Madrid bisemanalmente. Para que vea el lector cuáles son los propósitos de *El Adalid*, á quien con la mayor cordialidad saludamos, deseándole larga y próspera vida, reproducimos este programa suyo:

"Nuestros propósitos"

Que es de suyo indiferente el periodismo para conducir á los pueblos por las sendas de verdad ó de error á más perfecto grado de civilizacion ó al último extremo de barbarie, cosa es puesta fuera de duda.

Que hablando en general (y salvo excepciones honrosísimas) ha seguido este segundo camino y constituye la mayor plaga de las sociedades modernas, demuéstralo el estado de nuestras costumbres, la ignorancia casi universal acerca de lo único que interesa al hombre, que es el cumplimiento de la voluntad de Dios, los mil y un conflictos que en vez de resolver ó disminuir agranda, y el atraso verdaderamente espantoso en que en órden aún á los meros conocimientos humanos se encuentra nuestra sociedad, comparada con la de otros y más venturosos tiempos.

Enemigo de Dios es el periodismo, es, como no podía menos, rebelde á toda autoridad legítima, burlador de la moral, logrero de la política, escarnio de la decencia; y en otro órden de ideas, una triste experiencia lo ha confirmado, verdugo de la literatura, potro de la gramática, rémora de todo adelanto verdadero, vergüenza y baldon y justo castigo al propio tiempo de las modernas sociedades, que borraron de su corazon y de su frente el signo que las enaltecia, al apostatar de Cristo.

Mal grave y de deplorar es este; pero con deplorarlos tan sólo no se curan los males. A poner, pues, remedio á calamidad tan espantosa ha venido de algun tiempo á esta parte la prensa católica, disputando el terreno al periodismo impío, con una constancia y desinterés dignos por cierto de mayor proteccion y de más lisonjera fortuna. Y á su lado venimos hoy nosotros, recabando el honor de formar como soldados de última fila en ese ejército glorioso, que desea y procura el reinado social de Jesucristo y, bajo la debida obediencia al Sumo Pontífice y á los Prelados, defienden las soluciones católicas en todos los órdenes de la vida.

Convencidos, por otra parte, de que si es sanable nuestra patria, el remedio ha de encontrarse principalmente en la salvacion de la

juventud española, á ella nos dirigimos muy especialmente, si no con la autoridad del maestro y la experiencia del hombre encanecido en el estudio, con la franqueza del amigo y compañero, y con un vivísimo deseo del bien de nuestra desdichada España, de la salvacion de las almas y de la mayor gloria de Dios.

Y podemos hacerlo con toda confianza y con la seguridad de ser entendidos y secundados; porque viven y alientan todavia en nuestra España multitud de jóvenes católicos que anteponen á toda clase de intereses los intereses de Cristo y el engrandecimiento de su patria; almas nobles y generosas, que levantan sobre el nivel de esa juventud viciosa y adocenada, incapaz de cualquier sacrificio y materia disponible para todas las bajezas; corazon sanos y enteros, en los que late todavia sangre cristiana y española; soldados de la buena causa que, ni por el halago ni por la amenaza han doblado sus frentes, hermosamente tersas y altivas, al imperio del motin triunfante y del hecho consumado.

Á éstos nos dirigimos por medio de nuestro pobre periódico, que deseamos sea lazo de union entre ellos y nosotros, y al propio tiempo arma de combate y de sana propaganda, enjuelada con las galas del buen decir y de la sátira decente, aunque en este particular nuestros deseos superarán á nuestras obras.

Eso somos, pues, y á eso venimos.

Católicos por la misericordia de Dios, en tiempos en que la profesion de católicos lleva anejos los mayores sinsabores y amarguras, y en que el serlo con todas sus consecuencias es considerado punto menos que como crimen de Estado. Católicos y españoles, y, por lo tanto, enemigos mortales de todo error y herejía, llámese racionalismo ó liberalismo, progreso ó civilizacion moderna.

Y como la guerra se hace para inutilizar al enemigo, y el amor que profesamos á la Iglesia de Dios y á nuestra España corre parejas con el odio que sentimos por todo lo que de ellas se aparte y á ellas dañe, con todas las veras de nuestro corazon nos proponemos desmascarar al error, ridiculizarle, herirle, maltratarle y acabar con él, si posible fuera, reduciéndole á la condicion que se merece, que es la del criminal sujeto á la cadena, á la argolla y al grillete, que este es su único y verdadero derecho, incuestionable, inalienable, imprescriptible é ilegible.

Jóvenes católicos españoles!

Tiene el lenguaje de la verdad el secreto de despertar poderosas y nobles energías en el corazon de la juventud; por eso os hablamos con él, y antes que movernos otro interés menos levantado que el de su defensa, romperíamos la pluma en pedazos: con tal confianza buscamos la vuestra, y á cambio de nuestra buena intencion y nuestros trabajos y sacrificios, sólo pedimos un poco de amor y celo. Centenares de periódicos, decenales, semanales y diarios, anticatólicos é indecentes, son pasto de una buena parte de la juventud, gracias al derecho de envenenar almas consignado como conquista moderna en nuestras leyes: si con vuestra proteccion y ayuda logramos, unidos y hermanados en la defensa de la verdad, contener tan desenfrenada propaganda, de Dios será la gloria y vuestro el mérito, más que de nosotros, que al no escasear medio alguno para salir airoso en nuestra empresa, no hacemos más que cumplir un deber que nos es grato; si, por el contrario, solos y abandonados tenemos que sucumbir, nos cabrá por lo menos la gloria de haberla comenzado.

Con tales propósitos y auspicios, saluda *El Adalid* á la prensa católica.

Al correr de la pluma.

Dice la *Semana Católica*:

"El lunes último publicó *El Imparcial* un artículo de uno de sus más conspicuos redactores, en que, con una ignorancia religiosa, sólo comparable á la pasion de sectario que anima al articulista, se ataca atrocemente al Sacramento de la Confesion."

En ese mismo periódico, que pasa por aceptable entre ciertas gentes y entra en casas de muchos católicos, han aparecido en estos días elogios á una reciente obra de Zola, cuyo argumento, bárbaramente naturalista, se ha relatado allí con *amore*; en *El Imparcial* se ha dicho con fruicion que la última *Semana Santa* se ha celebrado en París alegremente entre gran cúmulo de diversiones y se ha pretendido justificar esta profanacion; en el mismo diario liberal véanse todos los días doctrinas perversas, aparte de los indispensables relatos de crímenes, suicidios, robos, etc.; todo esto muy detallado, muy minucioso, y aun algo exagerado para que con cierto arte resulte interesante y hasta agradable.

Piensen detenidamente y en conciencia los ca-

tólicos y las personas que todavía tengan algún resto de sentido común, si se puede entregar impunemente á niños y jóvenes un periódico semejante.

Y conste que los pecados de *El Imparcial* son los mismos que cometen los demás periódicos liberales.

Entre ellos apenas hay distinción. Todos son peores.

No, hay otra cosa peor, si cabe.

Que *El Imparcial* tira ahora unos cuantos miles de ejemplares más que el año pasado.

Para repartirlos entre otros tantos miles de católicos que se duelen, es de presumir, hasta cierto punto de que esté el mundo tan malo.

Leemos:

«Se prepara otro viajero que aspira á entrar en el círculo de las celebridades imitando á los cuadrúpedos.

El afán de llamar la atención de los semejantes es ya una verdadera enfermedad.

Á la lista de los grandes navegantes y de los viajeros célebres de que se tiene noticia hay que agregar un nuevo nombre, el de un capitán de gendarmes ruso, que se propone recorrer á cuatro patas la distancia que media entre Wladivostock y París.

Aunque el anuncio de este desusado modo de viajar parece una verdadera broma, el *Figaro* de París lo anuncia en serio, diciendo que el 1.º de Abril de 1893 los curiosos que se reúnan en la plaza de la Concordia presenciaron la llegada á cuatro patas del citado capitán, quien despues de ser vitoreado regresará en la misma forma.

Esto último era excusado el decirlo.

Despues de llegar á cuatro patas, no es posible que dicho capitán regrese en otra forma.

El hábito puede mucho.

El *Correo Catalan* califica de «imposicionismo racionalista» al *integrismo*.

Y dice que los *integristas* y los amigos de Pidal «se miran á ratos con dulzura.»

¡Buena, buena batalla chical!

Asegura *La Lealtad Navarra* que «en la familia de Nocedal es característico el seguir la política de balancin: ó al sol que más caliente y nutra el estómago.»

Bastantes años fué D. Cándido Nocedal delegado del señor duque de Madrid; pero no teníamos noticia de que el sol carlista hubiese calentado en esos años mucho ni poco.

Precisamente no dejó D. Cándido Nocedal ni el dinero preciso para costear los gastos de su interior.

¡Y cuidado que se necesitaría tener mucha gana de ser parcial é injusto para negar que el ilustre delegado de D. Carlos sabía cuál era el sol que más calentaba!

De la *Revista Popular*:

«Dos fervorosos Centenarios se nos anuncian en puerta. En ellos va á desplegarse como suele toda la actividad del pueblo católico español.

El del glorioso San Luis Gonzaga (21 de Junio); y el del esclarecido San Juan de la Cruz (24 de Noviembre). Flor el primero del místico verjel de la Compañía; joya el segundo de la literatura pátria y de la insigne Orden de Carmelitas Descalzas. Ambos renombrados en el pueblo cristiano y de un modo particular en nuestra España: aquel, por su inocencia y pureza angelicales, espejo de la juventud; éste por lo subido de su unión con Dios y por la elevación de sus espirituales escritos, luz y norma y maestro de almas contemplativas.

Ambos nos llenarán, por decirlo así, todo el año: Luis, sus próximos primeros meses; Juan de la Cruz, le restante de él.

Y una vez más se verá con esta ocasión cuán entusiasta sabe responder siempre nuestro pueblo á cuanto toca la fibra suya más sensible, que es la de su fe y de su piedad.»

Esto es parte de la batalla grande.

Démosla lo mejor que sea posible.

Hemos recibido el número 4 de *El Heraldo de la Cruz*.

El título es hermoso.

Pero lo de dentro es muy feo.

El Heraldo de la Cruz la emprende con el señor Obispo de Madrid, con las Hermanitas de los pobres, etc. etc.

Y el muy hipócrita del *Heraldo* se lamenta de que sufre persecución por la justicia, y hasta trae una *Guirnalda piadosa* para engañar, sin duda, á los tontos.

Despachos postales.

Paris 3.

A la sesión celebrada ayer por el Congreso científico internacional católico asistieron todos los representantes y delegados, entre los que se hallaba el Obispo de Astorga.

El Arzobispo de París en un notable discurso que pronunció suplicó á todos los católicos allí congregados, unieran sus fuerzas en bien de la obra común cual es la de trabajar sin descanso por la defensa de la religion independientemente de toda idea política.

Roma 3.

En los centros católicos se asegura que las relaciones de Rusia con el Vaticano son en

extremo cordiales, habiéndose zanjado las cuestiones pendientes entre ambas potestades.

Paris 3.

Sigue predominando la tendencia al alza en nuestros mercados de trigos.

Las operaciones son muy escasas, habiéndose hecho algunas de 29 á 30 francos sobre los trigos blancos y de 28,50 á 29,50 sobre los rojos cada cien kilos.

Los trigos extranjeros también se cotizan con alza de 25 á 50 céntimos, pagándose los de California á 28,75, los de Australia á 29,60 y los de Polonia de 27 á 28,25 los cien kilos sobre wagon puesto en nuestros puertos.

De las harinas no hay ninguna variación continuando los precios entre 59 y 64 francos el saco de 159 kilos.

De los mercados del extranjero no se tienen noticias de interés, siendo la paralización casi general.

Paris 4.

Continúa disminuyendo notablemente la exportación de trigos del mar Negro.

Los últimos despachos de los Dardanelos anuncian el paso por aquel estrecho de siete buques con cargamento de trigo, cuatro de los cuales van consignados al puerto de Gibraltar.

Paris 4.

Esta mañana ha celebrado una nueva reunión el Congreso de mineros reinando un poco más de orden que ayer. Continuó el debate sobre la cuestión de la huelga general acerca de la cual andaban muy divididos los belgas y los ingleses.

Los primeros querían la huelga inmediata y los segundos se oponían á ella por creer que no daría resultados prácticos.

Por fin se aprobó la siguiente enmienda del delegado belga Defuet:

«El Congreso internacional de mineros cree que una huelga general de mineros de Inglaterra, Francia, Bélgica, Austria-Hungría y Alemania puede imponerse para conquistar la jornada de ocho horas.

«Invita á los gobiernos y legisladores de estos diferentes países para que se pongan de acuerdo á fin de celebrar un convenio internacional cuyo objeto sea el estudio de una legislación especial aplicada á todos los trabajadores mineros. Este convenio parecido al que los gobiernos han aplicado á los asuntos de correos, telégrafos, ferrocarriles y navegación tendrá por resultado el establecimiento por una ley especial de la jornada de ocho horas en todas las minas de carbon del Estado ó de particulares. El Congreso encarga al comité internacional que tome las medidas necesarias á fin de que se declare la huelga general dentro de breve plazo.»

Paris 4.

Aumenta considerablemente la importación en Francia de vinos argelinos.

Esta importación ha tenido en el espacio de dos años un crecimiento que excede de seiscientos mil hectolitros.

Paris 4.

Se han recibido exposiciones de los departamentos protestando enérgicamente contra las tendencias económicas que revela el dictamen de la comisión de aranceles.

Paris 4.

Los individuos que componen la misión del gobierno canadiense, que se encuentran en París han declarado que el principal objeto de su viaje es luchar contra el bill Mac Kinley y las leyes arancelarias de los Estados Unidos.

Al efecto tratan de crear y extender las relaciones comerciales del Canadá con las naciones europeas.

Se ocupan también en el estudio del cultivo de la remolacha para implantar en grande escala la industria azucarera en el Canadá.

Buenos Aires 5.

(Servicio especial de la *Agencia Fabra*.) Precio del oro de ayer según la cotización oficial de la Bolsa 357.

Paris 5.

Las grandes heladas que continúan cayendo por la noche, son causa de que en nuestros mercados de cereales aumente la inquietud respecto de la última cosecha.

El mercado de trigos en París está completamente paralizado, manteniéndose los precios en alza.

En Marsella se han hecho grandes ventas de trigos á muy buenos precios, habiendo llegado á 124,621 quintales la exportación de la semana.

Los precios continúan muy firmes.

En Burdeos los negocios están encalmados cotizándose los trigos del país á 23,25 francos los 80 kilos. Los trigos superiores de Polonia se pagan á 21,75 y los de Bulgaria á 20,75.

En Nantes los precios continúan con mucha firmeza, vendiéndose los del país de 27,25 á 27,75 los 100 kilos. Los de Australia de 28 á 28,50 y los de Rusia de 27,25 á 27,75.

Al Havre han llegado durante la semana 87.000 hectolitros de trigo.

De los mercados de Nueva York anuncian que los precios de los trigos se sostienen muy firmes por efecto de las grandes compras para el extranjero.

En los mercados del interior de Inglaterra continúa una tendencia muy firme, anunciándose una nueva subida de precios.

En el mercado de harinas de París se cotizan los precios con un alza de 10 céntimos, anunciándose una nueva subida de otros diez.

Paris 5.

El diputado socialista Basly, que tanta cele-

bridad había alcanzado, ha caído en el mayor desprestigio entre los suyos.

Refieren algunos periódicos que estuvo á punto de ser víctima de un brutal atropello en la Bolsa del Trabajo y que debió su salvación á la fuga. Para realizar esta se vió obligado á pasar por un sitio hediondo y salir por una puerta falsa.

Los periódicos anarquistas llaman á Basly traidor, cobarde, renegado, vendido al oro de la burguesía etc., porque no se declaró resuelto partidario de la huelga general.

Paris 5.

Las experiencias parciales de movilización verificadas por algunas guarniciones francesas han dado los resultados más satisfactorios.

En previsión de la huelga de Mayo se adoptan precauciones.

Fabra

MISIONES

Una visita al sepulcro de San Francisco Javier.

CARTA DEL HERMANO ESCOLAR DOMINGO VILELLA AL RDO. P. JUAN RICAREI, PROVINCIAL DE LA COMPAÑIA DE JESUS EN ARAGON.

Reverendo en Cristo y amadísimo Padre Provincial: El día 22 del corriente á medio día llegó felicisimamente á su término la expedición de las Indias orientales. ¡Cuán grata sorpresa tuve al aportar á esta ciudad de Mangalore, encontrándome con dos preciosas cartas, una de V. R. y del P. Simó, y otra del P. Capell con un parrafito del P. Cervós! Una y otra llegaron á Portoré cuando tomaba yo embarcación en Trieste. Por lo que V. R. me manda pedir á San Francisco Javier para nuestra provincia, echo de ver que no anduve equivocado en las súplicas que para mis Padres y Hermanos hice al Santo en aquellos dichosos días en que me era dado postrarme ante su santo cuerpo. Voy ahora á decirle algo de esta mi visita, que por carta postal anuncié á V. R. al llegar á Pangin ó Nueva Goa.

Me ha cabido lo buena suerte de pasar por la antigua Goa en una época en que es permitido acercarse á besar las reliquias del Santo, acontecimiento extraordinario que no se repite sino á la vuelta de algunos años. Por esta causa acuden allá en tropel numerosas muchedumbres, y áun pueblos en masa de todos los países de la India, á venerar el cuerpo de su Apóstol, lo cual constituye para él un verdadero triunfo. Se calcula que no baja de ocho mil el número de devotos que cada día se llega á besar la insigne reliquia, estando todo el día llena la iglesia, que es la de la antigua Casa profesa de la Compañía, y que puede contener diez y siete mil personas. Durante la noche la multitud apiñada ante la iglesia se disputa el lugar más cercano á las puertas, y no faltan quienes se esperan quince días y aún más sin poder llegar al sepulcro.

Para dar á V. R. una idea de este monumento de piedad, diré que constituye su base un prisma rectangular de mármol blanco, que mide más de un metro de altura con cinco de longitud próximamente, y dos de ancho. En la parte media de este como zócalo se levanta otro cuerpo también rectangular, que formando dos gradas, sube á una considerable altura, y en cuyas caras laterales, lo mismo que en las del zócalo, se ven esculpidos los principales pasos de la vida del Santo. Coronan esta pilastra ocho ángeles, que dos á dos sostienen escudos de mármol artísticamente labrados, sobre los cuales se apoya la urna de plata que encierra el tesoro precioso del cuerpo, de San Francisco Javier.

Pero cuando lo exponen á la pública veneración lo quitan de su ordinario lugar. Extiéndese frente al altar mayor un rico y majestuoso pabellón de seda, cuyas flexibles ondas guarnecidas de cordones de oro, vienen á recogerse en seis columnas doradas de corto diámetro, y fijas en un tablado. Tres gradas conducen á esta tarima ricamente alfombrada; y en ella, sobre un largo sosten de unos seis palmos de elevación, cubierto de terciopelo encarnado, descansa la preciosa urna, dejando á los lados el paso necesario para una sola persona. Arden al rededor doce blandones, y en los ángulos cuatro soldados portugueses vestidos de gala hacen al Santo guardia de honor. Los diez y seis cristales que tiene la urna, siete á cada lado, uno en la parte de la cabeza del santo cuerpo y otro á los pies, dejan ver perfectamente todo el interior. Este último cristal, que está en forma de puerta, y cuyas llaves guarda el Patriarca de la India, durante las horas de exposición se abre, quedando siempre allí dos sacerdotes vestidos de sobrepeliz. El pueblo va pasando con mucho orden en prolongada fila, y besa los venerandos pies; pero hay la más absoluta prohibición de tocarlos: si alguno trae objetos para este fin, los entrega á los sacerdotes.

A nosotros ninguna de estas restricciones nos comprendía. Podíamos perseverar siempre junto á la santa urna, acercarnos al santo cuerpo, besarlo cuantas veces quisiésemos, contemplarlo con toda detención y aplicarle varios objetos. Cada uno de los tres días que permanecí en Goa me cupo la dicha de ayudar á Misa junto al Santo, comulgar y pasar allí largo rato hasta satisfacer completamente mi devoción. Es verdaderamente una gracia que jamás acabaré de agradecer á Dios el haber sido admitido á tal visita; no sólo por lo grato que es á todo hijo de la Compañía participar de la vista de uno de sus primeros Padres y un tan gran portento de celo y santi-

dad, sino también por lo que tal visita trae consigo. ¡Oh reverendo Padre Provincial estar junto al cuerpo de San Francisco Javier es estar en el cielo. Aquel perfume semejante al de jazmín, que se percibe estando cerca del Santo, pasa casi imperceptible en comparación de otro como perfume de santidad, que pasa al alma y mueve dulcemente los corazones: aquel semblante parece que da aliento, y aquel corazón de serafín parece que todavía arde y comunica á los demás algo de su fervor. Toda la fisonomía del Santo manifiesta grande paz. Sus ojos medio abiertos miran hácia el lado derecho; tranquilos, algo compasivos, y tan claros como si tuviesen vida. A ese mismo lado tiene dirigido el brazo izquierdo: el derecho, con el cual bautizó el millon y tantos miles de almas, lo tiene cortado y está en Roma. La parte superior de la cabeza está calva: en lo demás el cabello es negro con bastantes canas: la barba, que tendrá un palmo de longitud, algo rubia y blanca. Va revestido con vestiduras sacerdotales recamadas de oro y piedras preciosas; los pies descalzos, de color moreno, y las plantas notablemente ennegrecidas. ¡Oh, cuán grabada ha quedado en mi mente aquella fisonomía! ¡Ojalá que otro tanto quedasen sus virtudes! Perdí la cuenta del número de veces que me acerqué á besar aquellos sagrados pies, que tantos pasos dieron para la gloria de Dios. No me olvidé en particular de ninguno de mis Padres y Hermanos que he conocido, en las oraciones que en aquellas felices horas dirigía al Santo. Excusado es decirle que cumplí con la obligación de que V. R. en todo ocupase el primer lugar. Para nada me faltó tiempo y ocasión, pues ya dije á V. R. las muchas horas de que pude disponer. Apliqué al santo cuerpo mi crucifijo y rosario, el *The-saurus* que me regaló V. R., el libro de los santos Ejercicios, la estatuita que mando á V. R., y algunas estampas, que cuando tenga ocasión propicia pienso enviar á mis Hermanos. El recuerdo de las horas de oración que allí tuve, será para mí en adelante uno de los principales remedios para confortar mi alma si alguna vez desfallece.

Ya que he hablado de la virtud de santidad que se percibe salir del bienaventurado cuerpo de San Francisco Javier, no quiero concluir la presente sin decir algo de los milagros que actualmente está haciendo con los que van á visitarle. Entre el pueblo corre la fama de muchos obrados últimamente en ciegos, cojos, paráliticos y otros desgraciados. Personas autorizadas dicen que en todo el mes de Diciembre han ocurrido cuatro milagros probados como tales. Yo he hablado con personas fidedignas, testigos de los siguientes: 1.º Un indio paralítico, viejo y mendigo, que pedía por caridad que le llevasen á ver al Santo, quedó repentinamente sano cuando los otros dos indios que le llevaban pusieron su cuerpo en contacto con los pies de San Francisco. 2.º Dos ingleses, marido y mujer, protestantes y célebres comerciantes en la India, de los cuales en poco tiempo vino el uno á quedar paralítico, y la otra ciega, al verse faltos de remedio humano acertaron, por consejo de muchos, á acudir al sepulcro de San Francisco Javier. Llevados allí y besando uno despues del otro los bienaventurados pies, quedaron enteramente sanos. Se desprendieron de todas sus joyas y dinero, y todo lo depositaron á los pies del Santo, que les había dado la salud. Abjuraron sus errores, pidieron un catecismo, y quisieron inmediatamente ser instruidos en la Religion católica. 3.º A un ladrón le consiguió el Santo la siguiente gracia: Durante dos días consecutivos iba á la iglesia, y aprovechándose de la devoción de los fieles habíales robado varias piezas de valor: al fin, siguiendo á la demás gente, llegó á los pies del Santo, y al inclinar su cabeza para besarlos prorrumpió en lágrimas de dolor de sus pecados, pidió á los sacerdotes que allí estaban, confesión, restituyendo todo lo robado, á los pies del santo cuerpo. Estos son los casos, referidos por personas fidedignas que los presenciaron.

Mucho podría decirle, reverendo Padre, de las tradiciones que entre las ruinas de Goa se conservan de San Francisco Javier, de nuestros antiguos Padres y de la grandeza antigua de la destruida ciudad, lo cual pienso hacer traduciendo al español un opúsculo inglés de unas cincuenta páginas, impreso hace poco en Bombay, y que trata satisfactoriamente dicho asunto.

Un consuelo tan grande como el Señor me ha concedido al comenzar á pisar estas tierras de la India, y la esperanza de que ha de ser muy provechoso para mi alma vivir en ellas, me mueven á dar gracias á V. R. por haberme enviado á estas Misiones. Sí, gracias una y mil veces: ya comienzo á dárselas ahora, para continuar, como espero, dándoselas en el cielo.

En los santos sacrificios y oraciones de V. R. mucho se encomienda este su afectísimo hijo y siervo en Cristo Jesus.—DOMINGO VILELLA, S. J.

Mangalore, día de Navidad de 1890.]

NOTICIAS.

En la Ribera baja, según los periódicos de Tudela, ha llovido muy poco y cada día se sienten más los efectos de la prolongada sequía.

La cosecha de trigo (añade *El Anunciador Ibérico*) en el monte, puede darse por perdida, y la de las huertas no pasará de mediana.

La hortaliza es escasa y deja mucho que desear; solo los árboles frutales rendirán abundan-

te fruto, á juzgar por la florada, y en el supuesto que llegue á completa sazón sin contratiempo.

Los fuertes hielos pasados causaron perjuicios de consideración, que ahora, por desgracia, son apreciados.

La temperatura reinante es benigna y primavera, y merced á esta y á las escasas gotas de agua que en esta semana nos ha regalado el cielo, el aspecto de nuestro suelo no es tan aflictivo como en días atrás.

Hoy deben presentarse al juicio de exenciones de quintas los mozos á quienes corresponda, de Artajona, Barasoain, Beire, Berbinzana, Caparoso, Fálces, Fúnes, Garinoain, Larraga, Leoz Marcilla, Mendigorria, Miranda de Arga, Milagro, Murillo el Cuende, Murillo el Fruto, Olite, Oloriz, Orisoain, Peralta, Pitillas, Pueyo, San Martín de Unx, Sansoain, Santacara, Tafalla, Ujué y Unzué.

Afirma un periódico de Madrid que las elecciones municipales se verificarán el domingo 10 de Mayo próximo, efectuándose el nombramiento de interventores para las mismas el domingo anterior, día 8.

De La Rioja de Logroño:

«Hemos visto que nuestro Ayuntamiento en vista de la patriótica conducta de la Diputación en lo referente al proyecto del ferrocarril de Pamplona á Logroño, contribuirá con su influencia á la realización de aquel como muy beneficioso á esta capital.

Esto hemos oído pero... aguardamos unas horas á entusiasmarlos que en asuntos no arboricultóricos...

Ya me entiende usted...

Como todos los años en igual día, un gentío inmenso había ayer por la tarde en la Taconera esperando la llegada del Ángel, es decir, de la histórica y veneranda imagen del Arcángel San Miguel de Excelsis, la cual, hecho su recibimiento en la forma que es tradicional, fué conducida procesionalmente á la iglesia parroquial de San Nicolás, donde la adoraron un sinnúmero de fieles.

Con la dotación anual de 60 pesetas está vacante la titular de médico de Artaza, que puede ser solicitada en el plazo de quince días contados desde ayer.

En los talleres que la compañía minera del Bidasoa tiene en Irún, se está construyendo, según dice un periódico guipuzcoano, el puente de hierro que la misma piensa tender sobre el río del mismo nombre, para la continuación del ferrocarril hasta la villa de Vera.

Esta empresa, añade, trata de dar gran impulso á sus trabajos de extracción de mineral, en lo que ocupa en la actualidad sobre cuatrocientos operarios.

Las últimas semanas ha expedido respetables cantidades de mineral para las fundiciones del Bouco (Bayona).

La suscripción abierta en Tudela para reunir fondos con qué realizar las obras de arreglo del cuartel de San Francisco, ha producido hasta ahora 1.240 pesetas.

En la sesión que celebrará hoy el Ayuntamiento de Tudela, se hará, según los periódicos de aquella ciudad, el nombramiento de secretario.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis salió ayer con dirección á Villaharta (provincia de Córdoba) donde, según hemos oído, va á tomar baños.

Desearnos de todas veras á nuestro Excmo. Prelado un feliz viaje y que se restablezca en breve y por completo su salud.

Dicen de Irún que los pescadores de salmón van recuperando las pérdidas esperanzas en vista de los resultados obtenidos durante la semana última con la pesca de varias piezas de regulares dimensiones.

Suponen que este cambio se debe á la vigilancia que se ejerce en Navarra con los pescadores que emplean dinamita.

El Ayuntamiento de Tafalla trata de arrendar la plaza de toros para dar dos corridas durante las fiestas de aquella ciudad, en Agosto.

Con la solemnidad de costumbre se celebró ayer el Viático general de la parroquia de San Juan Bautista. La procesión iba organizada como todos los años, viéndose á la cabeza la bandera parroquial y cerrando la comitiva una escolta de infantería con música. Los hombres que asistieron con luces, formaban dos largas filas, y todos los edificios del trayecto estaban adornados con colgaduras.

Portador del farol fué D. Serafín Mata y Oneca.

El concejo de Lezaun anuncia subasta de 5714 pies de haya distribuidos en doce lotes. El acto se verificará el día 12 del corriente.

El gobernador civil de esta provincia ha orde-

nado á los alcaldes que no le hayan remitido la relación de los empresarios de carruajes á que se refiere la circular de 24 de Marzo, que la remitan sin pérdida de tiempo, si no quieren sufrir un severo castigo.

Del gobierno civil de la provincia. — En la iglesia parroquial de Oiz, se notó, pocos días ha, la falta de varios objetos, y las indagaciones practicadas con ese motivo han dado por resultado la detención de una mujer en cuyo poder se encontraron los objetos robados.

—Anteanoche fué conducido al depósito municipal un sugeto natural de la provincia de Logroño y habitante en la calle del Cármen, número 35, 3.º por haber maltratado á su esposa, produciendo gran escándalo.

De la alcaldía: — Han sido denunciadas varias mujeres por vender hortalizas y cebollas por las calles, por lo que serán multadas.

—Los guardas de campo han denunciado á un sugeto que venía de las ventas de Burlada con un barril de alcohol y una bota de vino, líquidos que quería introducir fraudulentamente, por lo cual será multado con arreglo al artículo 27 del Reglamento de la Alhóndiga.

Después de la celebridad adquirida por el doctor Andreu con sus famosas pastillas contra la tos, parece que va logrando también extraordinario éxito su Rapé-Nasalina que prepara contra los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, que tanto abundan particularmente en los días húmedos y fríos.

Alquitran Guyot

se ha experimentado con el mayor éxito en siete grandes hospitales de París, contra Constipados, Bronquitis, Asmas, Catarrros de los Bronquios y de la Vegiga, Afecciones de la Piel, Pícazones.

El Alquitran Guyot, por su composición, participa de las propiedades del Agua de Vichy, siendo mucho más tónico. Así es que posee una eficacia notable contra las Enfermedades del Estómago. Como todo el mundo sabe, del alquitran medicinal es de donde se sacan los principios antisépticos más eficaces; por esta razón durante los calores del verano y en tiempo de epidemia el Alquitran de Guyot es una bebida preservativa é higiénica que refresca y purifica la sangre.

«Esta preparación será muy pronto, así lo espero, universalmente adoptada.»

Profesor BAZIN, Médico del Hospital San Luis. En la rue Jacob, 19, París, es donde se prepara el verdadero Alquitran de Guyot, CASA L. FRERE, A. CHAMPIGNY et Co, succrs. Depósito al por mayor, en Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1, Dupl.º p.º; — al por menor, en Pamplona; VALENTIN NAVARRO, farmacéutico.

SECCION RELIGIOSA.

Martes.—La Dedicación de la Catedral de Pamplona. Santos Epifanio obispo y mártir, Donato, Rufino y compañeros mártires, Saturnino obispo y el Beato Herman confesor.

En la Catedral.—A las diez de la mañana Misa conventual con sermón á cargo de un Religioso Capuchino.

En San Saturnino.—A las cinco y media se expone S. D. M. en Cuarenta Horas hasta las siete y media en que se reservará, terminando con el santo Rosario.

Apostolado de la Oracion.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES. ¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que concedáis á la Iglesia sabios verdaderamente humildes que pongan á vuestro servicio todas las conquistas de la ciencia.

PROPÓSITO. Estudiar bien el Catecismo de la doctrina cristiana, y ampliar sólidamente los conocimientos relativos á nuestra fe.

ULTIMA HORA.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAB)

Madrid 6 (9,30 n.)

En el Senado ha defendido Maluquer una enmienda al mensaje en la que se aboga en favor de los obreros. Cánovas se ha declarado partidario de la reducción de las horas de trabajo, si la aceptan las demás naciones.

Madrid 6 (10 n.)

En el Congreso ha sido combatida el acta de Almansa del reformista Bosch, quien se ha defendido.

El candidato martista Cuartero ha sido apoyado por los ministeriales.

Madrid 6 (10,30 n.)

Retirada en el Senado la enmienda de Maluquer ha defendido otra Bayo pidiendo protección para la agricultura en un discurso lleno de ideas proteccionistas.

TELEGRAMA DE LA BOLSA

Madrid 6 (5 t.)

BOLSA DE MADRID.	
Deuda perpetua al 4% interior	77 10
En títulos pequeños.	77 60
Id. id. fin corriente.	77 27
Id. id. id. próximo.	> >
Deuda perpetua al 4% exterior.	78 55
En títulos pequeños	> >
Deuda amortizable al 4%.	89 05
En títulos pequeños	89 60
Billetes de Cuba (1886)	102 90
Id. id. (1890) liberadas.	97 45
Acciones del Banco de España.	411 >
Compañía Arrendataria de Tabacos.	> >

BOLSA DE BARCELONA.	
Interior.	77 25
Exterior	78 76
Colonial.	63 60
Nortes	77 75

BOLSA DE PARÍS.	
4% exterior.	76 76
3% francés.	> >
Acciones de Ríotinto.	> >
Id. de Tharsis	> >
4 por 100 turco.	> >
Banco Otomano.	> >

BOLSA DE LONDRES.	
4% exterior.	76 37
Londres, á 8 días vista	25 87
Paris, á 8 días vista	2 75

TELEGRAMA DEL BOLSA.

Madrid 7 (1,15 m.)

BOLSA DE MADRID.	
Deuda perpetua 4% interior fin cte.	77 32
Id. id. 4% exterior.	> >

BOLSA DE BARCELONA.	
Interior	77 35
Exterior	78 85

BOLSA DE PARÍS.	
4% exterior	76 41
3% francés	95 05
Acciones de Ríotinto	598 00
Id. de Tharsis	000 00
4 por 100 turco.	18 75
Banco Otomano	609 00

BOLSA DE LONDRES.	
4% exterior.	76 06

BENARD Y C.ª (Madrid: Jovellanos, 3. Barcelona: Escudillers, 53, ent. Paris: Rue Louis le Grand, 11. Representante en esta plaza D. Antonio García Peña, Mercaderes, 13, 2.º

ANUNCIOS PREFERENTES.

Liquidacion

Se hace liquidacion de los siguientes artículos: Cerrajería y clavazon de todas clases: tornillos y tirafondos; herramientas para carpinteros, ebanistas, cuberos, albañiles, guarnicioneros, carreteros, cerrajeros, herreros y hojalateros; podaderas y tijeras, sierras para viñas y ducleros; llaves de varias clases para barricas; palas, poleas y cadenas; cubiertos de metal blanco; planchas de vapor de varias clases; tijeras, cuchillos y navajas; esponjas y brochas; hules y transparentes; servicios de cocinilla; batería de cocina de hierro esmaltado y estafiado y otros artículos. Ferrería Pamplonesa, calle Eslava, núm. 1.

Pedíuro

Desde hoy cuenta Pamplona con un magnífico gabinete dedicado exclusivamente á operaciones de callis, ojos de gallo, uñeros, etc. Los que sufran tan molesto padecimiento pueden desde luego acudir á dicho gabinete, el que está montado con todos los adelantos del día y dotado de instrumentos ad hoc. Zapatería 48, 1.º izquierda.

El que toma café

si quiere beber buen anís pida el anisete DIAZ ó el triple anís seco de inmejorables vinos de Julian Diaz, Cariñena. Es el mejor y el más higiénico. De venta en los mejores establecimientos del ramo.

Comercio de Francisco Larraza

(antes de Viuda de Mina) MERCADERES 8, ESQUINA CHAPITELA. En este establecimiento encontrarán los señores Párrcos todo lo perteneciente á las asociaciones de Hijas de María, San Luis Gonzaga y Apostolado de la Oracion, en medallas, cintas, patentes, estampillas, diplomas, cruces y reglamentos para celadores y celadoras.

Vamos á ver

¿Queréis saber quién vende á menos precio las camas de hierro, jergones de muelles, sillas, espejos y cómodas? Pues es el almacén conocido por

LA GRAN BRETAÑA, Estafeta, 25, PAMPLONA

San Miguel
En el comercio de D. Francisco Larraza, calle de Mercaderes, número 8, se venden medallas de plata, níquel y latón del esclarecido y constante Protector de Navarra, San Miguel de Excelsis.

Almacen de vinos, aguardientes
Y LICORES
DE
GABRIEL SARASA

En este nuevo establecimiento encontrará el público toda clase de vinos de mesa, embotellados, de superior calidad, aguardientes puros de vino y toda clase de licores. Dichos géneros se sirven á domicilio con puntualidad.
SAN NICOLÁS, 44 y 46.

ANUNCIO

La Testamentaria de D. Fermín Daoiz y Argaiz, domiciliada en Pamplona, abre público concurso para la construcción del primer grupo de obras del Manicomio Vasco-Navarro, correspondientes á once pabellones de la sección del Asilo-Hospital y de la subsección de mujeres. El destino y presupuestos de dichos edificios son respectivamente los siguientes: Uno para epilépticos, 18.634'00 pesetas; uno para idiotas é imbeciles, 18.634'00 pesetas; uno para tranquilos, 28.449'86 pesetas; uno destinado á enfermería general, 18.634'00 pesetas; uno para clinequesas, 16.776'14 pesetas; uno para agitados, 16.776'14 pesetas; uno para furiosos, 16.776'14 pesetas; uno para alborotadores, 16.776'14 pesetas; uno para suicidas, 20.856'11 pesetas; uno central de baños, 16.799'87 pesetas, y un pabellón destinado á baños de sucios, 6.036'71 pesetas.

El presupuesto total de estas construcciones asciende á la cantidad de «ciento noventa y cinco mil ciento cuarenta y nueve pesetas y once céntimos.»

Las obras se ejecutarán bajo la Dirección facultativa y con arreglo al proyecto formulado por el Arquitecto D. Eusebio Lidón Barra, laureado por la Real Academia de San Fernando con el primer premio entre los aprobados en el concurso público verificado al efecto. Dicho proyecto se halla de manifiesto, para los que deseen examinarlo, en la Testamentaria de Pamplona, que recibirá proposiciones de contratación de obras por espacio de treinta días contados, desde el siguiente al primero en que aparezca este anuncio en la Gaceta de Madrid.

Las proposiciones se presentarán en papel blanco de hilo con arreglo al modelo inserto al final de las condiciones particulares del proyecto «documento núm. 3 bis», y podrán comprender la construcción de uno, varios ó todos los pabellones antes citados, si así conviniere al proponente, dirigiéndolas al M. I. Sr. D. Luis Elio y Ezpeleta, Albacea testamentario, y acompañándolas de un resguardo de la Suursal del Banco de España en Pamplona ó del Banco de Crédito navarro, representativo del 5 por 100 del presupuesto ó suma de presupuestos parciales correspondientes á los pabellones que el autor desee construir. El antedicho depósito tendrá el concepto de voluntario en el Establecimiento de crédito en que se haga y el carácter de depósito de garantía provisional, en la Testamentaria.

El albaceazgo examinará las proposiciones presentadas, aceptará la que considere más conveniente á los intereses que representa, ó las desechará todas ellas declarando desierto el concurso en el término de quince días, contados desde el siguiente á aquel en que hubiese terminado el plazo de admisión.

Transcurrido este segundo plazo, podrán obtener sus resguardos los proponentes á quienes no se hayan adjudicado las obras, previa presentación y devolución del oportuno recibo provisional, facilitado por la Testamentaria en el acto de presentar las proposiciones.

Pamplona 24 de Marzo de 1891.—El albacea testamentario, LUIS ELIO.

Modelo de proposicion

Don N. N. y N., vecino de..., habitante en..., enterado del anuncio publicado con fecha... en la Gaceta de Madrid y asimismo de todos los documentos pertenecientes al proyecto de Manicomio Vasco-Navarro, como son: planos, presupuesto reformado, condiciones facultativas, particulares y económicas que han de regir en la construcción del primer grupo de obras de dicho establecimiento benéfico en el término jurisdiccional de Pamplona, se compromete á tomar á su cargo la ejecución de las correspondientes á los pabellones (tal por tanto... (en letra), tal por tanto...), con estricta sujeción á los expresados requisitos y condiciones, y como garantía acompaña el resguardo núm.... del Banco de... del depósito voluntario que se exige.

(Fecha y firma.)

M. Rubio
CIRUJANO-DENTISTA,
PLAZA DE LA CONSTITUCION, 49, 3.º
49, CUBIERTOS DE IBUÑA, 49

Se necesita

para fuera de Pamplona una sirvienta que sepa el gobierno de la casa de un sacerdote. Informarán en la administración de este periódico

Nodrizza

Hay una del pueblo de Aldaz (valle de Larraun) que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán en Pamplona calle Pellejerías, número 17, 2.º.

Misas y rezos nuevos

de San Juan de Capistrano, de San Juan Damasceno y de San Silvestre. Los hay de todos tamaños y se venden en la administración de este periódico.

IMPRENTA Y CARGO DE JOSÉ ERICE.
Calle de Mercaderes número 13, 1.º o.º

L' UNION

COMPANIA FRANCESA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN EL AÑO 1828.

CAPITAL SOCIAL, RESERVAS Y PRIMAS A COBRAR

80 millones 320,574 francos

BALANCE DE 31 DE DICIEMBRE DE 1890.

La Compañía asegura contra el incendio y contra la explosión del rayo toda clase de propiedades moviliarias é inmobiliarias.

Establecida hace ya sesenta y tres años garantiza más de 12,608.000.000 de valores y habiende reembolsado 160.570.000 francos, por perjuicios causados por incendios, ha dado numerosas pruebas de su rectitud en el pago de siniestros.

La Compañía tiene Sub-Directores y agentes en los principales centros de las provincias.

Sub-Director en Pamplona, D. Pedro Riezu y Munarriz, Nueva, 20, 3.º

En todas las Farmacias, Parfumerías y Bazares

La VELOUTINE

Polvo de Arras especial

Preparado al Diamante por **CH.º FAY**, Parfumista

PARIS - 9, Rue de la Paix, 9 - PARIS

CARTAS

DE

UN "FILÓSOFO INTEGRISTA"

AL DIRECTOR DE «LA UNION CATOLICA»

por D. J. M. ORTI Y LARA

Catedrático de la Universidad de Madrid y Miembro de la Academia Romana de Santo Tomás de Aquino.

Van precedidas estas Cartas de un prólogo que pone de manifiesto el germen de racionalismo que se descubre en ellas, inculcado desgraciadamente en muchos católicos, y que les hace víctimas del funesto espíritu conciliador que perturba tanto la sociedad cristiana. Acompañan á dichas Cartas notas luminosas que aclaran y confirman el texto.

Forman estas Cartas un precioso volumen en 8.º prolongado de unas 300 páginas con el retrato del autor. Precio, tres pesetas.

Se vende en las principales librerías y en esta Administración. Los pedidos á la Biblioteca de La Ciencia Cristiana, Bolsa, 10, principal, Madrid.

OBRA NUEVA

LECCIONES de EDUCACION CRISTIANA

POR

TEODORO EDERRA

Recomendamos eficazmente esta obra que ha sido reputada por parte de D. Félix Sardá y Salvany como una de las mejores que para la propaganda popular se han escrito en nuestros días, y que así mismo ha sido muy recomendada por dicho señor Sardá en la Revista Popular correspondiente al 13 de Febrero último.

Encuadrada en tela con bonitas tapas de lujo á 6 reales, á 5 en cartón y á 4 en rústica. Se vende solamente en la Administración de este periódico.

LIBRERÍA CATÓLICA

MERCADERES, 18

En este establecimiento, á cargo de JOSE ERICE, hay á la venta un gran surtido de libros de texto, de todas las asignaturas, para los Seminarios.

En el mismo encontrarán otras varias y útiles obras como *Waldo Ubaldi, Compendium Theologiae Moralis* y *Casus Conscientiae*, por Gury, *Tesoro del Sacerdote* (última edición), por el P. Mack, *Elementos de Teología Dogmática*, por S. Cheuppe, *Catecismo de la Doctrina Cristiana explicado*, por Mazo, y otras.

Hay un buen surtido en Devocionarios de todas clases y precios; Breviarios Diurnos, etc., etc.

Enciclopedias, Pasterales, folletos é infinidad de obras.

Asimismo se encarga de facilitar con prontitud todas las obras que se le pidan no siendo contrarias al dogma católico y á la moral.

Se admiten suscripciones á todas las revistas y periódicos católicos.

TESORO DEL SACERDOTE

é SEA REPERTORIO DE LAS PRINCIPALES COSAS QUE HA DE SABER Y PRACTICAR EL SACERDOTE PARA SANTIFICARSE Á SI MISMO Y SANTIFICAR Á LOS DEMÁS.

Notablemente aumentado en obsequio de los Seminarios que adoptaren esta obra por texto de Liturgia, Oratoria y Teología Pastoral, por el

P. José Mach,

MISSIONERO DE LA COMPAÑIA DE JESUS.

Se vende en la administración de este periódico á 8,50 pesetas ejemplar.



REVERENDOS PADRES

BENEDICTINOS.

Los legítimos chocolates, de los B.B. Padres Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate deben probarlos, en la seguridad les encontrarán de su más completo agrado.

Eminentes médicos los recomiendan como el manjar más delicado y de fácil digestión que puede ofrecerse á los convalecientes, niños y ancianos.

Véndese en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

En todos los paquetes se acompañan instrucciones en Latín y en Español, con el método de hacerlo en las casas.

Evítense las numerosas falsificaciones é imitaciones, exigiendo siempre, el nombre BENEICTINOS en las etiquetas y los Escudos de la Orden en el cierre de los paquetes y grabados en la pasta del chocolate.

MARTIRES DE OGAÑO

NOVELA ORIGINAL DE

D. Manuel de Búrgos y Mazo

En Pamplona, en casa de Gabino.

OBRAS

DE LA

LIBRERÍA RELIGIOSA DE BARCELONA

Pesetas

Estudios filosóficos sobre el cristianismo, por Augusto Nicolás, 3 tomos pasta.	9
La India cristiana ó Cartas bíblicas, por el R. P. Fr. Pedro Gual, 1 t. pasta.	8
Correspondencia entre un ex-director de Seminario y un joven sacerdote.	2
Fabiola ó la Iglesia de las Catacumbas, por el Cardenal Wissemán, en tela.	2'25
Las horas serias de un joven, por M. Carlos Saint-Foix, pasta entera.	1'25
Llave de oro ó serie de reflexiones que para abrir el corazón cerrado de los pobres pecadores ofrece á los confesores nuevos el P. Claret, pasta entera.	1'75
Manual de piedad, un tomo en 8.º, relieve.	1'50
Retiro espiritual para un dia cada mes, por el P. Croiset.	1'50
El hombre feliz independientemente del mundo y de la fortuna, pasta entera.	2'50
El hombre infeliz en treinta y cinco diferentes estados de esta vida, consellado en cada uno de ellos, pasta entera.	1'50
Meditaciones, soliloquios y manual del glorioso Doctor San Agustín, pasta.	1'50
La devoción al Sagrado Corazon de Jesus, por el P. Croiset, 2 tomos relieve.	3
Quadrupani, documentos para tranquilidad de las almas timentas en las dudas ó escrúpulos que les sobrevengan en su vida espiritual, relieve.	1'1
Ejercitatorio de la Vida espiritual, tratado de mística y ascética pasta, entera.	1'50
Introducción á la Vida devota, escrita en francés por San Francisco de Sales.	1'50
Guía de pecadores, copiosa exhortación á la virtud, por Fr. Luis de Granada.	3
Combate espiritual, por el V. P. D. Lorenzo Escupoli, 2 tomos pasta entera.	3
Vida de San Luis Gonzaga, nueva edición seguida de la Novena y Oraciones.	1,50
El Colegio ó Seminarista teórica y prácticamente instruido, 2 tomos pasta.	3
Entretamientos espirituales de San Francisco de Sales, pasta entera.	2,50
Historia universal de la Iglesia (Alzog), 4 tomos en 4.º pasta entera.	11
Id. eclesiástica de España (Lafuente) id. id. id.	11
Id. de la Iglesia desde N. S. Jesucristo hasta el Pontificado de Pio IX.	2,75
Colección de pláticas dominicales (Claret), 7 tomos en 8.º mayor pasta entera.	15,75
Ejercicios de San Ignacio de Loyola (Ibarguengoitia), 2 tomos pasta entera.	8
Id. espirituales de San Ignacio (Claret), en pasta entera.	1,75
DIFERENCIA ENTRE LO TEMPORAL Y LO ETERNO, y crisol de desengaños, por el P. Nieremberg. Un tomo en 8.º mayor, pasta entera.	2,50
EL ESPÍRITU DE SAN FRANCISCO DE SALES, Obispo y Príncipe de Ginebra. En esta obra se ven las virtudes prácticas del Santo, que de un modo muy elocuente nos enseñan como las hemos de imitar. Un tomo en 8.º, pasta.	2'50
LA ÚNICA COSA, ó reflexiones, pensamientos y oraciones para morir santamente seguido de LA ETERNIDAD SE ACERCA. Un tomo en 8.º mayor, pasta.	2'50
CAMINO RECTO y seguro para llegar al Cielo. En relieve.	1'25
El mismo, aumentado con el Oficio de la Semana Santa.	1'50
LAS GLORIAS DE MARÍA.—Esta preciosa obra que escribió San Alfonso María de Ligorio, es la más á propósito para enflammar á los fieles en su devoción á María. Un tomo en 8.º mayor, pasta entera.	2'25
MANUAL DE MEDITACIONES del P. Tomás de Villacastín. Un tomo en relieve.	1'15
UN MES CONSAGRADO Á MARÍA.—Un tomo en 16.º mayor.	1'15
MEDITACIONES PARA SEÑORITAS. En relieve.	1'50
EL DIRECTORIO ASCÉTICO, del P. Scaramelli (compendiado). Un tomo en pasta.	2'50
EJERCICIO DE PERFECCION y virtudes cristianas, por el V. P. Alfonso Rodríguez de la Compañía de Jesus. Tres tomos en 4.º, pasta entera.	3'25
MEDITACIONES ESPIRITUALES del V. P. Luis de la Puente. Tres tomos, pasta.	7'50
SERMONES DE MISION, por Claret. Tres tomos en 8.º mayor, pasta entera.	6'75
DEL MATRIMONIO CIVIL. Un tomo en 8.º, pasta entera.	1'50
LA DEVOCION Á SAN JOSÉ. Un tomo en 8.º, pasta entera.	1'50
DE LA IMITACION DE CRISTO y menosprecio del mundo por Tomás de Kempis.	1'25
VISITAS AL SANTISIMO SACRAMENTO y á María Santísima para todos los dias.	1
CONCORDANTIARUM SS. SCRIPTURAE MANUALE. Un tomo en 8.º mayor, pasta.	5'25
TRATADITO SOBRE LAS PEQUEÑAS VIRTUDES por el P. Roberti, S. J.	0'20

DEVOCIONARIO ESCOGIDO

entresacado de los libros de piedad de nuestros más selectos autores por los Padres Francisco de Paula Maruri y Cecilio Gomez Rodeles, de la Compañía de Jesus. Se vende en esta administración á 1'60 pesetas en tela con planchas, 2'25 en piel 3'25 en piel y corte dorado, y 5'25 en chagrin y corte dorado.